

羊城晚报讯 记者欧阳志强、通讯员佛农宣报道：11月2日，市农业农村局组织开展2021年第三季度全市农村人居环境整治专项检查通报会，南海区桂城街道凤鸣社区、高明区更合镇塘村、顺德区乐从镇新隆村、南海区狮山镇上柏社区、禅城区张槎街道村头村、南海区狮山镇南浦村、高明区更合镇版村村、三水区西南街道董营村、禅城区南庄镇杏头村、南海区九江镇海寿村等十条村被通报表扬并分别获得市财政100万元奖励资金。

2021年第三季度，市农业农村局对全市5区23个镇(街)45条行政村(社区)的农村人居环境整治情况进行了专项检查和评分。经实地深入细致检查评分、回访核实、问题反馈申诉、会议审核认定等环节，形成了第三季度专项检查通报。

其中，通报表扬的区为高明区、禅城区，无通报批评的区；通报表扬的镇(街)为高明区更合镇、南海区狮山镇、三水区西南街道，末位通报提醒批评的镇(街)为南海区大沥镇、顺德区龙江镇、三水区云东海街道。

会议介绍了在第三季度检查中，全市农村人居环境整治工作呈现出的做法：抓环境整治的共识越来越强。自2020年开展农村

农村人居环境专项检查以来，全市各级重视程度越来越强，把农村人居环境整治工作纳入重要工作议程，建立“区统筹、镇主体、村实施、群众参与”工作机制。

会议表示，全市各级要凝神聚力，抓人居环境提升，拧紧责任链条，切实发挥“指挥棒”引领作用，加大督查检查和问责查处力度；切实将工作落实落细，严防问题反弹；力促人居环境提档升级，充分利用好农村人居环境大整治的契机，迎难而上，突出重点，精准发力，补齐短板，一举实现全域农村人居环境由基础整治转向品质提升新跨越。

南海召开企业家座谈会，代表们围绕数字化转型等话题提出意见 让“智造高地”成为最靓城市名片

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员李伟焯摄影报道：“你们发表的真知灼见对我来说是非常宝贵的经验，相信通过我们一起努力，接下来的政府工作报告能更加贴近南海的实际，更能够满足各方面的需求。”听完企业家代表发言后，为表达对企业的尊重，南海区委书记、代理区长王勇站起来阐述了自己的感受。近日，王勇与15名企业家面对面座谈，倾听大家对产业转型的看法，这也是王勇来到南海后首次与企业家见面。

现场，来自企业的代表们各抒己见，围绕数字化转型、吸引人才、绿色生产、行政审批、商业设施规划、美食名片、教育配套等关心话题提出发展建议。

听完企业家发言后，王勇以“六个心”作为回应，即实业报国的初心，打造智造高地的雄心，南海作为湾区焦点的信心，实行工业优先的决心，打造高效政府的诚心以及协同发展和共同富裕的同心。

南海有今天江湖地位的初心

是什么？就是一句话：实业报国。“正是因为秉承着实业报国的初心，南海从一开始低端的工业，慢慢发展到现在有一个相对比较完备的现代产业体系，这就是我们的初心，就是我们的经验，就是我们的根和宝贵的财富。”王勇说。

“充满雄心的南海怎么定位？我们就是要打造‘智造高地’。”王勇表示，目前，南海“两高四新”的产业占工业总产值的30%以上，区委区政府下决心把“打造智造高地”作为南海未来的发展目标，让“智造高地”成为南海最靓丽的城市名片。

有了雄心后，信心来自于哪里？来自于天时地利人和的条件，南海是湾区焦点。南海处于湾区里面的几何中心位置，跟广州已经形成了全域的同城，与深圳、香港、澳门都有非常密切的联系。近期以来，一些龙头企业纷纷抢滩南海，就是认为，选择了南海，就是占领了大湾区最有象征意义的地方。所以，占据湾区焦点这一得天独厚的区位，南海发

展就有了信心。

政府的资源有限，着力点在哪里？我们将优先支持工业的发展。在产业用地上，区政府将大力支持先进的制造业。”王勇说，在开发强度已经达到53%的情况下，将从存量上要空间，推动村级工业园改造。未来将推动数万亩可用的产业用地，将连片的、质量好的、交通便利的、适于大项目落地的优先供给工业的发展。

谈到诚心时，王勇强调，政府的服务不仅是要体现“亲”“清”的政商关系，还要体现高效廉洁的服务，下一步将把更多的资源和审批下放给镇街，使企业需求得到最快速度的收集和反馈。与此同时，要问计于民，问需于民，使老百姓的心声能够及时反馈到区政府，做到让老百姓满意。

同心，是指协同发展，形成合力，最终达到共同富裕。“我们会充分发挥企业、机构、社会组织、市民的作用，使协同发展成为一个根本的路径，最终达到共同富裕。”王勇说，省委已把南海确定



南海区委书记、代理区长王勇站起来阐述了自己的感受

为城乡统筹发展的试验区，南海在城乡融合方面做了很好的探索，城乡的差距降为1.5以下，在全国处于领先。下一步要推动共同富裕，实现城乡差距的缩小，实现区域差距的缩小，让新

南海人跟老南海人一起成为幸福的南海人。

王勇说，相信有了初心，有了雄心，有了信心，有了决心，有了诚心和同心，就一定能共创南海美好的未来。

串起水上“珍珠链” 顺德伦教为建设水韵凤城贡献力量

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员伦宣报道：11月2日，顺德区伦教街道党工委书记叶善楷就如何贯彻落实顺德区第十四次党代会精神接受媒体专访，表示将紧抓“南部都会中心”融合发展机遇，以“中心城区”标准要求，重点发展各项民生事业，为建设水韵凤城核心区贡献伦教力量。

在刚刚举行的中国共产党佛山市顺德区第十四次代表大会报告提出，顺德将继续做强中心城区，推动大良、容桂、伦教深度融合，打造对接深港珠澳、面向2050年的南部都会中心……并作出推动大良、容桂、伦教和勒流共同建设水韵凤城核心区的部署。

伦教街道党工委书记叶善楷表示，伦教将抓住融合发展机遇，全力做好片区的规划，无缝对接大良，为承接中心城区北拓准备好土地空间；也将城市治理、产业发展、基础设施建设、城乡公共服务等方面，以“中心城区”的标准要求自己。

河涌交错、鱼塘密布、水网纵横，是顺德生生不息的根脉，也是最宝贵的财富。伦教水网密集，有120多条河涌、130多公里水域，并且南有桂畔海，北有顺德水道，水资源相当丰富，但也给水系治理带来一定困难。叶善楷认为，要保护好顺德的根脉，建设“水韵凤城”核

心区，伦教首先要落实“大治水”发展水乡文旅业。

前一阶段治理过程中，伦教水网的质量、形态各方面都有了很大提升，在河边违章建筑的清拆、河涌水流流动控制、河道清淤疏浚、河面垃圾清理、污水截污收集方面花了很大气力，取得了不错的效果。下一阶段，伦教将开展“大治水”工作，清拆岸边违建，恢复原有岸线，为建设水韵凤城扫清障碍。

此外，伦教将紧紧抓住顺德水道沿线的百里芳华伦教精华段建设，围绕“鸣石水乡羊额-村改故事常教-状元文化蕉涌-水岸新村霞石-文化记忆三洲”对伦教文旅产业进行活化改造，并利用好桂畔海水体资源，高水平策划，与百里芳华伦教精华段一南一北遥相呼应，辐射整个伦教镇域。通过伦教水网和交通干线，把长鹿旅游休博园、678文化街、千里驹故居、百里芳华村改公园等珍珠串联起来，河网活化，作为水韵凤城的重要组成部分。

叶善楷表示，这条水系上的“珍珠链”就是伦教未来治水工作的一个重点。这将有力推动乡村振兴，促进伦教水乡文旅产业全面提升和持续发展，实现以水兴城，以水育才，为建设水韵凤城核心区贡献伦教力量。

秋风起 食腊味

三水腊鸭扎上市

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员三宣摄影报道：“秋风起，食腊味”，三水白坭腊鸭扎，市级非遗美食，现正上市，错过就要再等一年。以前，置家人生活在船上，物资比较匮乏。老一辈置家人，则用一些肉类的边角料制作腊鸭扎，给孩子解馋，这类食材便宜且易于保存、携带，令这道美味慢慢兴盛起来。

现在，置家人上岸定居后，传统生活方式已逐渐发生变化，但腊鸭扎始终刺激着他们的味蕾，承载着无处安放乡愁。

在白坭镇富兴隆渔村的后院，一排排腊肉、一筐筐鸭下巴、鸭翅等正在阳光下晾晒，微风吹过，腊味飘香。

用于制作腊鸭扎材料有鸭下巴、鸭翅、鸭肝、鸭肠、腊肉，首先由工人清洗干净、腌制，分别晾晒，等到风干得差不多，就可以用鸭肠将其余四件捆绑起来，制作形成腊

鸭扎，成品一般还会继续放在阳光下风干大约一天。

但是由于鸭肝的保存没那么方便，很多客人试吃过后都觉得去除鸭肝风味更佳，所以现在制作的腊鸭扎一般只用了鸭下巴、鸭翅、腊肉和鸭肠。

富兴隆渔村老板娘李桂英从2009年开始制作腊鸭扎，如今是小有名气的三水非遗传承人。十多年来，经过她制作出来的置家腊鸭扎，色香味美，齿颊留香，收获一大批“拥趸”，名声也逐渐远扬。如今，李桂英通过微信下单、快递运送等形式，将置家腊鸭扎传播至全国各地，甚至海外。

“每一批上市的腊鸭扎几乎都‘爆单’，供不应求时，只能按下单时间排队等待下一批。”李桂英说，腊鸭扎深受珠三角及港澳地区食客的爱戴，近两年腊鸭扎上市都能收到1万多只的订单。

顺德伦教举办私房菜大赛 40名选手现场比拼厨艺



比赛现场

羊城晚报讯 记者曹月、通讯员伦宣摄影报道：11月3日，记者从顺德区伦教街道获悉，近日2021伦教私房菜大赛在伦教银钻广场举办，40名选手现场比拼厨艺。据悉，本次比赛共有40名选手参与，平均年龄40岁左右，大部分为家庭主妇。

参赛烹饪的菜式色香味俱全，“黯然销魂牛魔王”“龙珠吐”“碧波戏鱼”等菜名也颇具文艺气息。“我第一次参加这么大的比赛，有点紧张，手都有点发抖。”伦教市民谭淑珍是这次比赛的选手之一。谭淑珍坦言自己是家庭主妇，退休后，为家人烹出美味家庭小菜是她的爱好之一，厨艺也从中得到锻炼。红腰豆、柚子皮、冬菇、烧肉、西兰花、鲍鱼等寻常食材在她的一番烹调下，形成了一盘色香味俱全的“包罗万有”。“节俭是中华传统美德，我们应该传承，这个柚子皮是吃柚子剩下的，我们拿来入菜，就是希望将食材物尽其用，达到节俭的目的。”谭淑珍说道。

顺德是世界美食之都，位于其中的伦教也有着独特的美食文化，伦教糕、羊额烧鹅、排骨饭等具有地域特色的美食远近闻名。近年来，伦教大力发展文旅产业，而打响美食品牌是其中重要举措。

为了弘扬博大精深的顺德美食文化，挖掘民间私房菜肴，进一步丰富伦教美食文化，伦教已经举办了多届私房菜大赛。伦教饮食协会会长梁志球表示，经过多年的积淀，参赛选手的技艺渐趋成熟，就今年来说，摆盘就有不小的进步，部分参赛作品摆盘接近专业水平。

除了举办私房菜大赛之外，今年伦教还着力通过村改将顺德水道旁的农科所改造成美食文化MALL，用于农产品展示、美食交流研讨和餐饮服务。该项目包含美食文化博物馆、美食文化体验馆、八个“世界美食之都”城市美食馆以及不少于50个高级烹调师工作室。伦教计划将其打造成为顺德休闲娱乐、美食文化体验的新景点。

湾区新闻部主编/责编 贺全胜
美编 黄国栋/校对 黄小慧



晾晒腊鸭扎



秋风起，晒腊味



“惹味”的腊鸭扎

7日白天起 将明显降温

羊城晚报讯 记者景瑾报道：11月3日，记者从市气象局获悉，预计7日白天起佛山将明显降温，天气转冷，需适时增添衣物，注意保暖。

11月1日至3日，佛山市阴天到多云，早晨部分地方有轻雾。3日早晨最低气温20.7℃~21.9℃，截至15时，顺德国家气象观测站录得全市最高气温26.6℃。

预计4日到6日，佛山市天气和暖，有零星小雨和轻雾；7日白天强冷空气自北

向南影响佛山市，有小雨，气温急剧下降；8日到10日冷空气持续补充，气温继续下降，本次过程降温幅度8~10℃，10日前后最低气温将降至11℃左右。

市气象局提醒，近几日，佛山有雨雾天气，能见度较低，请注意水陆交通安全。7日白天起佛山市明显降温，天气转冷，需适时增添衣物，注意保暖。冷空气影响期间风力加大，水上过往船只、户外高空作业等需要做好防风工作。

第十届“祖庙好人” 名单揭晓 9位个人1个团体上榜

羊城晚报讯 记者景瑾、通讯员全秋萍报道：记者从禅城区祖庙街道获悉，近日，第十届“祖庙好人”名单正式揭晓，包括9位个人，1个团体。他们中，有人是躬体力行的扶贫干部，有人是救死扶伤的医生，有人是乐于助人的社区居民，有人是舍己为人的保安队长……

据介绍，2012年，祖庙街道启动首届“祖庙好人”评选活动，历经九载，活动已成为给禅城这样“首善之区”注入源源不竭榜样力量的闪亮品牌。2021年，第十届“祖庙好人”推荐命名活动深入挖掘祖庙街道在践行社会主义核心价值观、抗击新冠肺炎疫情等过程中的“凡人善举”，鼓励引导社会各界群众践行道德规范，感受

道德力量，营造崇德向善的社会氛围。经过申报推荐、初评、资格审核、资格公示、网络投票、综合评审、名单公示等环节，第十届“祖庙好人”名单正式揭晓。入选的个人及团体分别是：明正保安公司黄子威、佛山市中医院黄文、祖庙街道农村农业办何志锋、庆宁社区雷玉麟、佛平社区梁光、祖庙街道团委麦志华、佛山市优秀传统文化促进会潘启辉、保安社区司徒益元、综合行政执法办公室钟逢遥、佛山市兴华商场有限公司(团体)。

入选的个人及团体，都有各自感人的故事。一名82岁的婆婆突发心跳呼吸骤停，恰好在场的佛山中医院医生黄文不顾疫情之下的个人风险，果断为其实

施心肺复苏，为挽救婆婆的生命争取了宝贵的黄金抢救时间；祖庙街道农村农业办何志锋积极响应国家扶贫工作的号召，投身脱贫攻坚第一线，致力于扶贫开发工作，科学谋划扶贫开发工作思路，为祖庙街道对口帮扶蒙村和平山村扶贫开发工作精准“把脉”，走出了对症下药的脱贫之路；佛山市优秀传统文化促进会潘启辉的好人义举由来已久，早在十年前，他就已经活跃在公益一线。面对突如其来的新冠疫情，他积极支持抗疫工作，免费为佛山市支援武汉的抗疫医护人员配送各类型眼镜，总价值20多万元，用新时代善举，为社会注入了饱含真心真情真爱的正能量。